

# 业财融合助推企业转型升级， 预算管控助力集团战略实施

■集团资产管理部

转眼又是岁末年初，在贸易战愈演愈烈的2019，华为不但没有倒下反而越来越强，国产芯片也迎来了前所未有的发展时机，但对于利尔达这样的进口依赖企业来说，这一年却是异常艰难。美元兑人民币汇率破7导致公司进口成本大幅上升，下游厂家受贸易战影响，业务量大幅收缩，进而导致公司销售业绩面临严峻挑战。在销售市场萎缩和原材料采购成本提升的双重压力下，利尔达通过不断调整自身资本产业结构，苦练内功，向管理要效益，最终实现了2019年销售收入和净利润双增长。

资产管理部作为集团预算资源调配和内控制度执行的责任部门，在董事会的领导下通过调整部门管理架构，优化部门人员岗位分工，强化管理会计职能，为集团各事业部从财务角度出谋划策，助推公司业务转型升级。

资产管理部的集团化财务管理架构自2018年末开始搭建，2019年正式推行。在新的财务架构下，各产品事业部、利润中心均配有独立的主办会计，负责其会计核算和财务分析工作。原财务会计转型管理会计，进一步深入业务前端，业财融合，帮助业务人员从财务角度理解企业经营需要把握的关键点，并积极推进落实。同时，资产管理部会同企管部陆续组织了多场针对业务人员的财务课程培训，让前线业务人员对企业信用风险、应收款、库存、财务成本、现金流、毛利率等关键财务概念有了更加系统和深入的认识，也让集团上下达成共识，以推动客户和产品线结构的调整。

以此为契机，集团2019年全面启动客户信用风险管理制度，对新客户进行授信审批，对超期应收账款发货控制，有效降低公司超期应收款规模，对滞销产品及时进行清理，大幅降低库存规模，公司经营性现金流及各项关键财务指标得到明显好转。

除了推动内部运营方面的变革，资产管理部在财务结构调整方面做了诸多工作，助力集团战略实施。租金贷和项目贷的开展有助于优化公司的负债结构；对集团园区资产的整体剥离，有效降低了公司的经营杠杆和财务杠杆，公司经营更加稳健，资产收益率大幅提高。经过几轮调整，公司整体资产结构得到明显改善，轻资产运营更加受资本市场青睐，为公司后期的IPO战略奠定了扎实基础。

展望2020年，集团将进一步对公司发展战略进行梳理，确定公司的核心竞争优势，在此基础上实现公司的IPO目标。资产管理部作为集团战略参与部门和财务战略的制定部门，深感使命重大。部门将进一步深化业财融合工作，一方面提高各类组织财务核算的准确度和财务分析的深度，另一方面积极推进公司月度预算工作的实施，通过月度预算审批替代原先的业务审批，并强化预算的执行管控职能和内部审计的监督职能，让业务团队在公司的制度范围内享有充分的决策权，让听见炮火声音的团队做决策，从而确保集团战略的有效实施。